

ECDC monitorizează activ focarul de Ebola din Uganda prin activitățile sale de monitorizare și supraveghere permanentă și prin comunicarea regulată cu Africa CDC, OMS (boala Ebola cauzată de *virusul Sudan* – Uganda) și partenerii GOARN. Actualizările săptămânale sunt disponibile în *raportul săptămânal privind amenințările asociate cu boli transmisibile* al ECDC.

Focarul de Ebola din Uganda este încă relativ limitat ca dimensiune (48 de cazuri). Mai important, transmiterea nu a fost documentată în zonele dens populate. Nu poate fi exclusă însă răspândirea focarului actual în alte zone din Uganda și/sau în țările vecine.

Decesul înregistrat în capitala Kampala este al unei persoane care a fugit din districtele afectate și a reușit să ajungă în capitală. Pacientul a ajuns în oraș în stare gravă, ceea ce a alertat personalul medical, prin urmare, s-au aplicat măsuri de protecție. Au fost identificate un total de 42 de contacte. Nu au fost înregistrate alte cazuri în capitala Kampala.

Până în data de 10 octombrie 2022, conform Ministerului Sănătății din Uganda, au fost raportate 48 de cazuri confirmate, dintre care 17 decese. 4 dintre persoanele decedate au fost lucrători din domeniul sănătății. Din cele 48 de cazuri confirmate, 14 pacienți s-au recuperat după boală, cinci fiind lucrători din domeniul sănătății. Există însă încă 20 de decese probabile de Ebola, în rândul persoanelor care au murit înainte de prelevarea unui eșantion. Toate cazurile raportate în afara Mubende au o legătură epidemiologică cu cazurile raportate inițial în Mubende.

Riscul pentru cetățenii UE/SEE care trăiesc sau călătoresc în zonele afectate din Uganda

Probabilitatea actuală, ca cetățenii UE/SEE care trăiesc sau călătoresc în zonele din Uganda afectate de boala cu *virus Ebola* (EVD) să fie expuși la virus, este foarte scăzută, dacă respectă măsurile de precauție recomandate.

Transmiterea bolii se face prin contact direct cu sângele, secrețiile, organele sau alte fluide corporale ale persoanelor sau animalelor infectate, moarte sau vii; această formă de transmitere este puțin probabilă pentru turiștii obișnuiți din UE/SEE sau expatriații din Uganda.

Opțiuni de răspuns pentru autoritățile din Sănătatea Publică

Autoritățile de sănătate publică din UE/SEE ar trebui să sporească gradul de conștientizare a profesioniștilor din domeniul sănătății, cu privire la evoluția focarului actual de Ebola din Uganda și la potențialele simptome ale bolii Ebola la călătorii, profesioniștii din domeniul sănătății sau lucrătorii umanitari, care se întorc din Uganda. Atât îndrumările privind prevenirea și controlul infecțiilor pentru cazurile suspectate de Ebola, cât și cele privind instruirea personalului medical, trebuie revizuite.

În plus, ar trebui efectuată și revizuirea opțiunilor și procedurilor de testare a cazurilor suspecte sau probabile de Ebola. Pe baza informațiilor disponibile la momentul actual despre focarul de Ebola din Uganda, OMS nu recomandă restricții privind călătoriile și/sau comerțul în Uganda.

ECDC consideră că screening-ul călătorilor care se întorc din Uganda nu ar fi o măsură eficientă pentru a preveni intrarea virusului Ebola în circulație în Europa. Această considerație se bazează pe lecțiile și rezultatele supravegherii active din timpul evoluției marelui focarului de Ebola din Africa de Vest (2013 – 2016), perioadă în care au fost raportate zeci de mii de cazuri. Transmiterea bolii a fost în continuare în marile centre urbane și, în consecință, în zonele afectate, au fost dislocați sute de lucrători aparținând personalului umanitar și militar UE/SEE. Screeningul călătorilor care sosesc necesită timp și resurse și nu va identifica în mod eficient cazurile infectate.

În schimb, atât experiența, cât și dovezile, arată că screening-ul de ieșire din țările afectate poate fi o măsură eficientă pentru a sprijini limitarea răspândirii bolii.

Recomandări și măsuri de precauție pentru vizitatorii UE/SEE și rezidenții din zonele afectate

- Evitați contactul cu pacienții simptomatici și/sau fluidele lor corporale, corpurile și/sau fluidele corporale de la pacienții decedați;
- Evitați consumul de carne de vânat și contactul cu animale sălbatice, atât vii, cât și moarte;
- Spălați și curățați fructele și legumele înainte de consum;
- Spălați-vă mâinile în mod regulat folosind săpun sau antiseptice;
- Asigurați practici sexuale sigure.

Informații generale

Actualul focar din Uganda este cauzat tulpina *Sudan* a *virusului Ebola*, împotriva căreia nu există vaccinuri sau alte produse farmaceutice autorizate. Prin urmare, în situația actuală, măsurile non-farmaceutice de limitare a răspândirii infecției, care constau în: identificarea rapidă a cazurilor, urmărirea contactilor și măsurile de prevenire și control a infecțiilor, rămân măsurile cheie de răspuns.

OMS și ECDC nu recomandă niciun fel de restricții de călătorie și / sau afaceri pentru Uganda, ci o atenție sporită asupra screening-ului la ieșirea din țările de origine. Astfel, Comisia Europeană invită statele membre UE să informeze, prin Health Security Committee, asupra disponibilității de sprijin pentru posibile acțiuni de screening la ieșirea din zonele afectate, cu experți, resurse, materiale și altele.